
工业生产与地理环境

【教学内容】

高中地理第二册（鲁教版），第三单元《产业活动与地理环境》第二节“工业生产

与地理环境”。
【课程标准】

分析工业区位因素，举例说明工业地域的形成条件与发展特点。本条课程标准要求

学生能够分析工业区位因素，并且能够说出工业地域的形成过程，注重学生分析问题、

解决问题的能力。

【教材分析】

本节内容是鲁教版教材第三单元第二节，教材主要从两个方面对影响工业的区位因

素进行了深入分析，一是不同的发展阶段，影响工业的区位因素是不同的；二是不同的

工业类型，其考虑的主要影响因素也不同。教材在介绍工业区位因素的基础上，又以知

识窗的形式安排了韦伯的工业区位论，班加罗尔的知识，为知识的应用搭建了平台，课

本设计了活动，说说各种工业类型的主要特点。

【学情分析】

学生已经具备了农业生产与地理环境的相关知识，了解到农业生产有自然因素、

社会经济因素、技术因素等，所以学生在分析工业生产的影响因素有了一定基础。

【教学目标】

知识与技能目标

1.学生能够分析和应用工业生产的区位因素并熟练掌握工业区位因素的发展变化

2. 结合图表的分析，学生能够归纳总结出工业地域的形成条件

3. 学生能够举例说明，并结合调查研究的材料分析，准确表述工业生产活动产生的环

境问题

方法和过程目标

1. 学生通过调查研究，了解本地区的工业生产状况。

情感态度与价值观目标

1. 通过对本地工业发展的探究，学生能够感受到家乡的变化。

2. 通过案例分析，学生能够学会科学研究的方法、态度和精神。

【教学重点】

影响工业的区位因素

【教学难点】

影响工业的区位因素

【教法方法】

讲授法、小组合作法、多媒体辅助教学法、

【教学准备】

多媒体课件

【教学过程】
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1. 请学生根据农业区位、城市区位的概念

解释工业区位的概念

2.出示淮安工业园区的相关资料，请学生

总结淮安发展工业的区位优势

1. 思考工业区位

的概念

2. 总结淮安工业

分布在工业园区

考虑的区位因素

以淮安工业

园区案例导

入，让学生更

有熟悉感，通

过总结淮安

工业分布在

工业园区的

因素分析，引

导出影响工

业生产的区

位因素。
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1. 展示宝山钢铁公司和鞍山钢铁公司的相

关资料

感受影响工业区位选择的因素是在不断变

化的。

2.通过展示双汇、东风汽车公司的案例学

习其他因素。

1. 通过宝山钢铁

公司与鞍山钢铁

公司总结出原料

对工业区位的影

响在减弱，市场和

交通对工业区位

的影响在增强，劳

动力数量在减弱，

劳动力素质在增

强。

2. 通过双汇和东

风汽车公司的案

例得出政策和文

化环境对工业区

位的影响一直都

很重要。

通过具体案

例掌握工业

区位的影响

因素是不断

变化的。
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角色扮演：提问学生，如果你是一位企业

老总，你会选择开办什么工业，在进行工

业区位的选择时会考虑哪些因素？

学生分组讨论，将

自己的企业家梦

想与小组成员交

流，并说出自己开

办的工业想要具

通过学生的

角色扮演，说

说不同的工

业企业需要

的工业条件，



备的工业条件。 让他们知道

理想的工业

区位是不存

在的。

承

转

大家都希望自己的工业能够创办在有充足

原料与动力，廉价地租，质高价廉的劳动

力等等优越的条件，这其实是一个理想的

区位，现实中这样理想的工业区位存在

吗？

学生答：“不存在”

所以在实际中，我们在进行工业区位选择

时，往往只考虑一种因素，这个因素我们

称为主导因素。
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教师展示五家企业：淮安富士康科技有限

公司

盱眙龙虾公司

太古可口可乐淮安分公司

广西百色铝业制造有限责任公司

江苏海润环境科技有限公司

让学生分组讨论，初步判断这五家企业分

别属于何种指向型工业？

与组员讨论五家

企业分别属于何

种指向型工业？

小组讨论可

以调动学生

回答问题的

积极性。
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1、展示第一家淮安富士康科技有限公司的

相关资料，并通过展示富士康的招工要求，

以及富士康的主要工作内容，判断富士康

在淮安办厂的主导因素是劳动力，属于劳

动力指向型工业。

2、讲解劳动力指向型工业的特点及选址要

求，并让学生举例哪些属于劳动力密集型

的工业。

3、介绍江苏省盱眙龙虾有限公司，并询问

学生龙虾公司属于何种指向型工业以及理

由，从而介绍原料指向型工业的特点以及

区位选址。

4、从学生日常喝的可口可乐入手，询问是

否都是进口的，从而得出可口可乐在淮安

创立分公司所考虑的主导因素是什么—市

场；并让学生自己总结市场指向型的工业

1、能够掌握富士

康科技有限公司

属于劳动力指向

型工业，并且理解

劳动力指向型工

业的特点及选址

要求。

2、通过江苏省盱

眙龙虾有限公司

分析原料指向型

工业的特点及区

位选址。

3、说出市场指向

型工业的一般特

点以及选址布局

要求。

通过案例讲

解，让学生更

深入理解，同

时大多选用

淮安本土的

企业，可以增

强对家乡的

了解。



一般的特点，以及选址。

5、由学生自己讲解广西百色银海制铝有限

公司和江苏海润环境科技有限公司，包括

属于何种指向型以及布局的特点。

4、讲解广西百色

银海制铝有限公

司和江苏海润环

境科技有限公司

属于何种指向型

以及布局的特点。
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出示一道连线题

让学生对所学知识进行迁移应用

完成连线题，并说

出不同工业企业

分别属于何种指

向型工业。

讲练结合，提

高课堂学习

效率。
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出示“富士康撤离大陆，将在印度建立百

万工厂”的新闻，让学生分析富士康在印

度建厂的主要原因

思考富士康在印

度建厂的主要原

因

开放性思考

题，可以锻炼

学生分析问

题解决问题

的能力。

课

堂

小

结

1.影响工业区位选择的因素及变化

原料 土地 动力 劳动力

水源 市场 交通 政策

科技 文化环境 ......
2.不同指向型工业

原料指向型

劳动力指向型

动力指向型

技术指向型

市场指向型

【教学反思】

本节课内容书上内容不多，需要教师搜集大量的素材来支撑，主要就是让学

生能够掌握影响工业区位的主要因素及其变化，以及不同指向型工业，内容不多，但是

由于所用到的案例很多，很容易出现一个一个堆砌案例的情况，所以在讲到第三个案例

时，明显感到学生有些疲惫，这跟我展示的方式单一有关系，我应该认真思考如何改进。

在这节课中我运用了很多跟淮安有关的案例，目的就是为了让学生能够增强对家乡的了

解，树立建设家乡工业的美好志愿。在今后的课堂上还是要注意如何提炼出更有效的问

题，而不是一些无效的提问，活动设计也可以更加精心，真正做到让学生动起来，而不

是表面的活跃。


